

# 奧斯卡評審增女性非白人

## 《星聲夢裡人》獲14提名 追平紀錄

第89屆奧斯卡金像獎入圍名單昨日公佈，早前橫掃7項金球獎的《星聲夢裡人》一如預期奪得最多提名，以最佳電影、最佳導演、最佳男女主角等14項提名，平奧斯卡紀錄。《天煞異降》及《月亮喜歡藍》分別以8項提名緊隨其後。近年奧斯卡評委會被指由白人男性壟斷，今年，一批主要由女性及非白人組成的683人評審團將會加入，讓評委會更能代表不同族群的意見。奧斯卡頒獎禮將於下月26日舉行。

《星聲夢裡人》是自1950年的《慧星美人》和1997年《鐵達尼號》後，歷來第三齣獲得14項奧斯卡提名的電影，更有望打破《鐵》、原版《賓虛》和《魔戒》第3集的11座金像獎的紀錄。不過《星》在最佳電影一項面對眾多強勁對手，包括《天煞異降》、《鋼鋸嶺》、《情繫海邊之城》及《月亮喜歡藍》等。

### 男女主角競逐帝后

《鋼鋸嶺》導演米路吉遜憑此片10年來首次獲最佳導演提名，將與《星》的戴文查素列、《天》的丹尼維爾諾夫等角逐。影帝方面，《星》賴恩高斯寧將與《情》的卡斯艾佛力、《神奇虎爸》的維高摩天臣等人爭奪。憑《星》勇奪金球獎喜劇組影后的愛瑪史東有望再下一城，但同樣面對《第一夫人：積琪蓮甘迺迪》妮坦莉寶雲，以及金球獎戲劇組影后《烈女本色》伊莎貝荷拔的挑戰。

上屆奧斯卡的影帝影后入圍名單，清一色是白人演員，評委會因此推議，主辦單位美國電影藝術與科學學院理事會去年1月通過，2020年前將評委會的女性及有色人種成員增加1倍。另外，他們也會邀請非理事會成員加入委員會，參與有關會籍及管理的決策程序。

### 多名港人加入評委會

在683名新評委當中，46%是女性，41%是有色人種，當



評審鮑德熹

評審李炳憲

中283人來自59個國家和地區，海外成員包括《臥虎藏龍》勇奪奧斯卡最佳攝影的香港攝影師鮑德熹，在《大內密探零零發》飾演「阿發外父」而為影迷熟悉的香港金像攝影師潘恆生，以及曾為香港導演許鞍華多部電影擔任攝影指導的余力為。此外還有韓國影星李炳憲、韓國導演朴贊郁等。奧斯卡評委現時合6,687名有投票權的成員。

### 破天荒網上播讀入圍名單

除了評委會更具廣泛代表性，美國電影藝術與科學學院昨日亦打破傳統，取消以記者會形式公佈入圍名單，而是透過奧斯卡官方網站全程直播，讓人人都可透過互聯網觀看。

■奧斯卡網站/  
《名利場》雜誌/法新社



《天煞異降》



《月亮喜歡藍》



《情繫海邊之城》



《星聲夢裡人》男女主角同獲奧斯卡提名。美聯社

### 減背景細節 大頭shot利手機觀看

近年愈來愈多電影使用「近鏡」拍攝方式，部分原因是有助營造緊張氣氛，但更大原因是觀眾看電影的習慣已經改變。隨着智能手機、平板電腦普及，網上串流平台的重要性已追上大銀幕，由於這些電子裝置的屏幕較小，近鏡有助減少不必要的背景細節，讓觀眾集中於演員的表情。

過往，使用近鏡勢必令演員面部瑕疵表露無遺，但現今製技術愈來愈先進，軟件能輕易消除皺紋及色斑，讓導演採用近鏡時不再有所顧忌。

導演柏羅羅賴尼因估計，他執導的《第一夫人：積琪蓮甘迺迪》中過半鏡頭都是近鏡。至於橫掃7個金球獎的《星聲夢裡人》，攝影指導桑德格倫亦利用近鏡「孤立」男女主角，象徵他們活於自己的夢想中，而非在鎂光燈之下。

■《泰晤士報》



- 最佳電影**  
《天煞異降》  
《Fences》  
《鋼鋸嶺》  
《Hell or High Water》  
《NASA無名英雄》  
《星聲夢裡人》  
《漫漫回家路》  
《情繫海邊之城》  
《月亮喜歡藍》

- 最佳導演**  
丹尼維爾諾夫《天煞異降》  
米路吉遜《鋼鋸嶺》  
戴文查素列《星聲夢裡人》  
Kenneth Lonergan《情繫海邊之城》  
Barry Jenkins《月亮喜歡藍》

- 最佳男主角**  
卡斯艾佛力《情繫海邊之城》  
安德魯嘉菲《鋼鋸嶺》  
賴恩高斯寧《星聲夢裡人》  
維高摩天臣《神奇虎爸》  
丹素華盛頓《Fences》

- 最佳女主角**  
伊莎貝荷拔《烈女本色》  
露芙尼加《Loving》  
妮坦莉寶雲《第一夫人：積琪蓮甘迺迪》

### 提名名單

- 愛瑪史東《星聲夢裡人》  
梅麗史翠普《走音歌后》
- 最佳男配角**  
Mahershala Ali《月亮喜歡藍》  
謝夫布烈治《Hell Or High Water》  
Lucas Hedges《情繫海邊之城》  
狄夫柏圖《漫漫回家路》  
米高辛朗《Nocturnal Animals》
- 最佳女配角**  
維奧拉戴維斯《Fences》  
Naomie Harris《月亮喜歡藍》  
妮歌潔曼《漫漫回家路》  
奧緹華史賓莎《NASA無名英雄》  
米雪威廉絲《情繫海邊之城》

- 最佳動畫**  
《捉妖敢死隊》  
《魔海奇緣》  
《My Life as a Zucchini》  
《紅龜》  
《優獸大都會》

- 最佳外語片**  
《A Man Called Ove》(瑞典)  
《十個折彈的少年》(丹麥)  
《伊朗式遷居》(伊朗)  
《Tanna》(澳洲)  
《爸不得妳快樂》(德國)

英國廣播公司/法新社

# 日首射軍用衛星 針對中朝

日本防衛省昨日成功於鹿兒島縣的日本宇宙航空研究開發機構(JAXA)種子島宇宙中心，發射首枚軍用通訊衛星「煌2號」，以加強自衛隊的寬頻通訊能力。分析認為，日本此舉是要回應中國在東海的軍事行動及朝鮮試射導彈，應對兩國對日本安全的威脅。

「煌2號」衛星由三菱重工製造的

H-IIA級火箭攜帶，於當地時間昨日下午4時44分(香港時間昨日下午3時44分)成功發射，順利進入預定軌道，於印度洋上空運作。

### 提升自衛隊通訊能力4倍

據報「煌2號」採用X-級雷達通訊技術，大幅提高海陸空自衛隊間的通訊能力

達4倍，預計可使用15年。「煌2號」除有助駐守國內的自衛隊通訊外，亦有助在南蘇丹執行聯合國維和任務，並有利於索馬里打擊海盜的自衛隊隊員傳回數據。

日本防衛省指去年4月至12月期間，中國戰機644次進入日本領空，較前年的373次多近一倍，認為中國意圖擴張軍事勢力。此外，朝鮮去年兩度地下核試，亦

試射逾20枚導彈，引起日本關注。外界預計，「煌2號」衛星有利日本軍方監察中朝的軍事舉動。

日本防衛省計劃於2020年前發射3枚軍用衛星，取代原有的民用衛星，估計計劃耗資2,300億日圓(約192.3億港元)。

■路透社/《日本時報》/法新社/美聯社



日本發射攜帶「煌2號」的火箭。美聯社

# 朴槿惠裸像畫 現畫展惹爭議

韓國在野共同民主黨議員杓昌煥(譯音)，昨日在國會舉辦諷刺畫展，其中一幅題為《骯髒之睡》的畫作描繪總統朴槿惠裸像，引發爭議。畫作後來遭朴槿惠支持者拆下及撕毀，杓昌煥則須接受共同民主黨道德委員會調查。

### 臥床握導彈 「閨蜜」侍候在旁

畫作出於韓國畫家李具永(譯音)之手，是惡搞法國畫家馬奈19世紀名畫《奧林匹亞》而成。原作描繪裸體白人妓女望向觀賞者，並獲黑人侍女送花，李具永版本則改為全裸朴槿惠手握「薩德」系統導彈睡在床上，兩隻小狗在朴槿惠大腿上嬉戲，「閨蜜」崔順實坐在旁侍候，窗外是沉沒中的「世越」號。

杓昌煥被指性別歧視及品味低劣，但他反駁稱，「骯髒之睡」屬於藝術表達自由，又指他只負責向國會申請展覽場地，展示什麼畫作則由共同舉辦活動的藝術組織決定。共同民主黨表示，即使「骯髒之睡」可被視為政治諷刺畫，也不適合公開展示。

另外，從執政新國家黨退黨的反朴派議員，昨日正式成立新政黨「正黨」，並推舉鄭炳國為黨魁。 ■法新社/韓聯社



《骯髒之睡》



《奧林匹亞》

# 「博科聖地」女人彈 抱嬰兒掩護施襲

尼日利亞政府警告，恐怖組織「博科聖地」的女性恐怖分子正以嬰兒為掩護，發動自殺式炸彈襲擊。馬達加利是「博科聖地」根據地之一，組織經常利用被綁架女性，襲擊市場及宗教場所等人群聚集地方。尼日利亞政府近月大規模攻擊「博科聖地」，收復不少失地，但「博科聖地」以更多自殺式炸彈襲擊回應。

本月13日，兩名女恐怖分子於東北部城鎮馬達加利施襲，造成6人死亡，包括兩名嬰兒。當局指兩人因抱着嬰兒，被檢查站人員誤當成平民，順利通過檢查。

■英國廣播公司/《國際財經時報》

# 歐盟通過與加國千億貿易協議

歐洲議會貿易委員會昨日以25票對15票，通過去年10月歐盟與加拿大簽訂的「全面經濟貿易協議」(CETA)，協議將於下月提交歐洲議會全體議員審議，之後再交各成員國國會投票，一旦通過即可生效。CETA預計可為歐

加兩地帶來額外120億歐元(約1,001億港元)的貿易額。美國總統特朗普前日簽署行政命令，退出「跨太平洋夥伴關係協定」(TPP)，歐盟此舉被視為是推動自由貿易，對抗美國的保護主義。 ■法新社/美聯社

**計告**

港九勞工子弟學校高齡教職工聯誼會會員梁源工友，於二零壹七年一月十二日在伊利沙白醫院病逝，享年八十五歲。梁源工友從一九八三年至一九九三年服務於學校，熱愛祖國，積極為勞教事業服務，貢獻良多。一旦溘逝，同人等均表哀悼。現定於一月二十七日(星期五)上午十時半在紅磡世界殯儀館舉殯，隨即辭靈出殯。謹此報聞。

學校高齡教職工聯誼會 謹啓